

云霄县开展云台亲子家庭交流暨庆祝新中国成立75周年主题活动

本报讯（张滢 陈杭）为引导广大少年儿童培育和践行社会主义核心价值观，厚植红色基因和爱国意识，进一步加强两岸同胞之间的交流与了解，近日，由云霄县妇联、县委办、台联、中核漳州能源办共同举办2024年云台亲子家庭交流暨庆祝新中国成立75周年主题活动。活动现场，在讲解员的解说下，云台亲子家庭共同参观漳州能源科普文化馆。通过参观展示模型、互动体验等方式，孩子们了解了我国核电发展战略、云霄核电机组建设情况、“华龙一号”创新技术、清洁能源发展等核科技知识，同时也更加清晰地感受家乡悠久的历史 and 科技发展历程，进一步坚定爱国信念，传承爱国情怀。

“漳州能源科普文化馆不仅是一个展示核电技术的场所，还承担着科普教育的重任。馆内丰富的展

陈，让我们对核电有了更深入地了解，同时也感受到了核电技术在现代社会中的重要性和安全性。”家长方晓勤说。

“我喜欢参加这个活动，让我接触和认识到了清洁能源，以后我会进一步增强环保观念。此次活动不仅是一次科普教育的机会，也是两岸文化交流和融合的平台。通过这样的活动，两岸家庭能够共同学习科学知识，增进对核能和相关科技的了解，同时也加深了对彼此文化的理解和认同。”汤晞锴小朋友表示。

“这个活动很有意义，这里不仅有地标文化，还把核工业文化和闽南文化相融合。通过此次活动，我也意识到我们与闽南文化的亲近关



云台亲子家庭共同参观漳州能源科普文化馆

系，许多文化都是相似的。”家长林庭纬（台胞）说道。

央媒看云霄 | 探访魏妈文化园：拉近台侨亲情 打造文旅新名片

本报讯 “近年来，每年都会有近十个台湾团过来魏妈文化园朝圣。这对于弘扬魏妈信俗，纪念和缅怀开漳先贤的丰功伟绩具有十分重要的意义。”21日，在福建省漳州市云霄县魏妈文化园里，年过六旬的方志勇如是说道。

“魏妈，是我们‘开漳圣王’陈元光的祖母。”方志勇为云霄县魏妈文化园文物工作委员会主任。据其介绍，魏妈，名敬，字玉珏，号云霄。曾追随丈夫陈克耕匡扶李渊，为废隋兴唐立下功勋，受封为“唐开国元勋夫人”；后辅弼其子陈政开发闽南、孙陈元光建置漳州而垂范后世，俗称“魏妈”。

魏妈逝世后，宋绍兴十三年(1143年)，被迫赠为

“济顺嘉淑夫人”；绍兴二十年，获“封济顺昭德夫人”等。如今，漳台民众对她的敬仰和崇拜，更成为维系海峡两岸根亲神缘的文化纽带。

方志勇表示，因魏敬墓地处云霄东厦镇竹塔村半径山麓，年久墓被湮没，现仅存魏敬神道碑，碑铭文为“有唐开国元勋夫人陈太祖母魏氏神道”。

2002年11月，“开漳圣王”后裔、马来西亚侨领陈良民捐建了魏妈纪念堂。2015年3月，云霄县成立魏妈文化园规划建设领导小组，规划建设以魏妈墓园、陈元光守墓庐遗址和半径古道、神道碑观光廊道、魏妈庙（魏妈纪念堂）为核心区，纳入仙人峰、龙泉寺、龙凤寺、棋盘石等。2016至2017年，增建魏

妈文化园懿德园、芳径及登山步道，形成魏妈文化园。

目前，魏妈庙已与台湾、河南等地两岸部分宫庙缔结“金兰”。方志勇说，希望将魏妈文化园打造成一个平台，吸引更多海内外宗亲前来寻根谒祖，把家乡的血脉及魏妈信俗延续下去。

魏妈文化园是海峡两岸交流基地交流点，也是开漳圣王文化祖地云霄打造的文旅新名片。文史专家汤毓贤表示，魏妈文化园既有利于拉近台侨亲情、聚集海峡两岸人气，又有利于增强文化认同感与心灵归属感，推动云霄各项事业可持续发展。

（来源：中国新闻网）

乡村振兴

“蟹蟹”，云霄！

本报讯（方楚楚 方闻 张毅廷）说起秋天的那一口鲜，一定少不了肥美的蟹黄、鲜甜的蟹肉。眼下，云霄地标产品东厦锯缘青蟹迎来大丰收，陆续抢“鲜”上市，成为老百姓秋季餐桌上的美味珍馐。

在东厦镇佳洲村的一口蟹塘里，一艘小船划破水面的宁静，漾起层层涟漪。此时，养殖户林再生正忙着给青蟹投喂饵料。一会儿工夫，一只只个大肥美、青背白肚的锯缘青蟹张牙舞爪地浮出水面，落入笼中。

“螃蟹喜欢吃贝壳类的饵料，我们都是投放鲜活的红蚬、海瓜子作为螃蟹饵料，养殖出来的螃蟹品质更好。”养殖户林再生表示。

随后，“上岸”的螃蟹被分拣、打包后，将销往全国各地。看着这些膘肥体壮的青蟹，养殖户难掩笑意。

“中秋前后，我们的螃蟹迎来了大丰收，拉上来的螃蟹个头都比较大，平均有五到六两，最大的可以达到一斤，好多客商专门来我们塘里购买，也有很多老客户介绍朋友线上预订，全国各地都有订单，中秋前后陆陆续续已经售出3千斤左右。”林再生介绍。

好水才能养好蟹，好蟹才有好市场。东厦锯缘青蟹产区地处漳江出海口，这里水质优越、光照充足、水草丰茂，独特的咸淡水交汇环境造就了锯缘青蟹肥美饱满、肉质细腻、膏汁浓郁的良好品质，吸引着老饕们前来尝鲜。

“这边属于咸淡水交汇的环境，咸度在5到6度，水质较好，水温适宜，养殖出来的螃蟹膏黄、肉质细嫩，味道更香。”林再生说。

东厦锯缘青蟹走俏市场，让养殖户们靠螃蟹养殖过上了好日子。林再生给记者算了一笔账，他养殖了17亩的螃蟹，一年产值可达30多万元。

“这一批青蟹是从5月份开始养殖的，投放了1万只蟹苗，养殖周期大概在三个月，9月份开始捕捞上市，可以持续销售到春节。”林再生说。



锯缘青蟹

本报讯（张滢 陈杭）杨桃作为四季鲜果，一年四季均可采收，果实从7月底至翌年2月陆续成熟。近日，位于云霄县下河乡下河村的第二季杨桃陆续成熟上市，杨桃园里硕果累累，芳香四溢。

走进杨桃种植园，放眼望去，一个个杨桃挂满了枝头，个个长饱满，仿似一盏盏星星灯笼，令人垂涎欲滴，果农们忙着采摘杨桃，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我种植的下河杨桃有近20亩，一年四季可以采摘，目前已经是第二季了，再过一个月就到第三季了。”果农蔡艺群说。

在蔡艺群的杨桃收购点里，村民双手

“左右开弓”，熟练地给杨桃装箱、包装，现场一片忙碌的景象。现在的下河杨桃有了“地标”身份和电商的助力，果农们再也不愁杨桃没销路了。

“我们现在是自己采摘到收购点，再自己发货，杨桃不够的时候还得跟其他村民收购，每天收购量能有两千斤左右，现在精品杨桃的收购价是每斤三块九，等到旺季的时候一天能收购六七千斤。”蔡艺群表示。

看到了广阔的市场前景，蔡艺群拓宽杨桃销售渠道，线上线下齐发力，让更多人能品尝到下河杨桃。

“我现在的这间店主要是收购精品杨桃，销往全国各地，大部分销往北京，现在的物流很方便，都是快递员到店里来收货。另外我还有一个自助采摘园，旅游团经常来我的园里采摘。”蔡艺群说。

下河乡常年温度适宜，阳光充足，给杨桃的生长提供了优质的环境，再加上完善的产业模式，以及下河村村民传承了百年的种植经验，这里产出的杨桃口感清甜、肉质爽脆，深受消费者喜爱。谈到未来，他满怀信心，希望能将杨桃产业做大做强。

“下一步我们准备提高管理和种植技术，以及提高杨桃质量，让我们的杨桃能卖出更好的价格。”蔡艺群说。



蔡艺群采摘杨桃

云霄下河杨桃迎丰收

果农致富甜心间